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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 5113/10-5-2022 Ερώτησης της Βουλευτού 
της Ελληνικής Λύσης Αναστασίας-Αικατερίνης Αλεξοπούλου με θέμα 
«Απορροφητικότητα των πόρων του ΕΣΠΑ 2021-2027 και ανάκαμψη/ανάπτυξη 
της ελληνικής οικονομίας».

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 48596 - 11-05-2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα του ΥΠΑΝΕ/Γραφείο 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 5113/10-5-2022 Ερώτησης του θέματος, σημειώνονται τα εξής:

1.Προτίθεστε να πραγματοποιήσετε έρευνα και εις βάθος εξέταση σχετικά με το που 
οφείλεται η καθυστέρηση της έγκρισης έργων που καλύπτονται από το ΕΣΠΑ και 
συνακόλουθα σχετικά με το που οφείλεται η εξαιρετικά χαμηλή απορρόφηση πόρων 
προερχόμενων από το ΕΣΠΑ της περιόδου 2014-2020;

Η ΕΓ ΔΠ-ΕΤΠΑ-ΤΣ θα προβεί, όπως προβλέπεται κανονιστικά,  σε αποτίμηση των 
παρεμβάσεων αρμοδιότητάς της για την περίοδο 2014-2020 του ΕΣΠΑ με την λήξη της 
περιόδου προγραμματισμού.

Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι με βάση τα επίσημα δεδομένα προόδου του ΕΣΠΑ, 
δεν παρατηρείται καμία καθυστέρηση της έγκρισης έργων και δεν υπάρχει  χαμηλή 
απορρόφηση πόρων. Το ποσοστό απορρόφησης του ΕΣΠΑ, ενάμισι χρόνο πριν από την 
λήξη της περιόδου, προγραμματισμού ανέρχεται σε 72,32%. Η χώρα μας στην παρούσα 
φάση κατέχει την 2η θέση μεταξύ των κρατών –μελών της Ε.Ε. ως προς τις σωρευτικές 
πληρωμές του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης καθώς και την 2η θέση 
συνολικά για την περίοδο 2014-2020 του ΕΣΠΑ (βλ. συνημμένα δημοσιευμένα γραφήματα 
της DG REGIO της Ε. Επιτροπής). Οι υψηλές επιδόσεις απορρόφησης της περιόδου 2014-
2020 αποτελούν προϊόν εντατικής και συντονισμένης προσπάθειας που ξεκίνησε τον 
Ιούλιο του 2019 και που απέδωσε μετρήσιμα αποτελέσματα, με πιο χαρακτηριστική την 



εντυπωσιακή απορρόφηση του ΕΠΑΝΕΚ το οποίο εμπίπτει στην αρμοδιότητα της Ειδικής 
Γραμματείας ΔΠ ΕΤΠΑ-ΤΣ. 

Είναι σαφές ότι χωρίς την αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του ΕΠΑΝΕΚ, οι 
επιπτώσεις της πανδημίας στις ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ειδικά σε ορισμένους 
τομείς, θα ήταν πολλαπλάσιες. Έχουν εγκριθεί περισσότερες από 513.411 αιτήσεις 
επιχειρήσεων, συνολικού ύψους 4,488 δις €, ενώ έχουν ήδη εκταμιευθεί προς τις 
πληττόμενες επιχειρήσεις πόροι πλέον των 4,295 δις €. 

Το ποσοστό νομικών δεσμεύσεων του ΕΠΑΝΕΚ είναι 132%, γεγονός που καταδεικνύει ότι 
όχι μόνο θα απορροφηθούν οι πόροι του,  αλλά θα απαιτηθούν και πρόσθετοι για την 
κάλυψη των αναληφθεισών δεσμεύσεων. Η απορρόφηση Προγράμματος ανέρχεται σε 
80,48%, ενώ τον Ιούλιο του 2019, ανέρχονταν μόλις στο 19% αν και είχαν μεσολαβήσει 5 
έτη υλοποίησης. Για τη χώρα μας είναι η πρώτη φορά που ένα πρόγραμμα φτάνει σε 
τέτοια υψηλά επίπεδα εφαρμογής, παρά το γεγονός ότι διπλασιάσθηκε ο αρχικός 
προϋπολογισμός του.

Παράλληλα οι πρωτοβουλίες απλοποίησης των διοικητικών διαδικασιών στο ΕΠΑΝΕΚ που 
έλαβε  το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, συνεισέφεραν καθοριστικά στα ανωτέρω 
θετικά αποτελέσματα. Ένα σημαντικό επίτευγμα στο ΕΠΑΝΕΚ ήταν η δραστική μείωση του 
χρόνου αξιολόγησης των αιτήσεων χρηματοδότησης και η απλούστευση του πλαισίου 
υλοποίησης δράσεων ενίσχυσης των ΜμΕ. Η αξιολόγηση των αιτήσεων διαρκεί πλέον 2-3 
εβδομάδες, σε αντίθεση με το παρελθόν που απαιτούνταν 18-24 μήνες μόνο για την 
έγκριση. Για παράδειγμα, καταργήθηκε η υποβολή φυσικών φακέλων και αξιοποιήθηκαν 
ηλεκτρονικά διοικητικά δεδομένα και προωθούνται δράσεις διαλειτουργικότητας με άλλα 
συστήματα της δημόσιας διοίκησης. Οι πρωτοβουλίες αυτές συνεχίζονται και στην νέα 
περίοδο προγραμματισμού 2021-2027.

2. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε ώστε να επιταχυνθεί η έγκριση των 
σχετικών έργων και να αξιοποιηθεί περισσότερο το «ΕΣΠΑ» της τρέχουσας περιόδου 
(2021-2027);

H Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ-Τ.Σ. του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων είναι αρμόδια για την κατάρτιση των προγραμμάτων «Περιβάλλον και 
Κλιματική Αλλαγή 2021-2027», «Μεταφορές 2021-2027», «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» 
και για τα προγράμματα Interreg.

Τα τρία ανωτέρω προγράμματα είναι από τα πρώτα σε επίπεδο Ε.Ε. που υπεβλήθησαν 
προς τις υπηρεσίες της Ε. Επιτροπής προς έναρξη διαβούλευσης. Το πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027» είναι το πρώτο πρόγραμμα της Ελληνικής Συμφωνίας 
Εταιρικής Σχέσης 2021-2027 που υπεβλήθη (στις 9/5/2022) προς έγκριση στην Ε.Ε. (με την 
ολοκλήρωση ευρείας διαβούλευσης και πολύμηνων διαπραγματεύσεων) και εκτιμάται ότι 
θα είναι από τα πρώτα προγράμματα στην Ευρώπη για την περίοδο 2021-2027 που θα 
εγκριθούν στο αμέσως επόμενο διάστημα.

Η ΕΓ ΔΠ ΕΤΠΑ-ΤΣ σε συνεργασία με την ΓΓ ΔE-ΕΣΠΑ, με βάση τις κατευθύνσεις του 
Υφυπoυργού Ανάπτυξης, υλοποιεί παράλληλα με τον σχεδιασμό τις απαραίτητες θεσμικές 
ενέργειες. Ήδη, σε συνέχεια ψήφισης του Ν. 4914/2022, είναι σε εξέλιξη οι ενέργειες για 
την σύσταση και αναδιάρθρωση των Ειδικών Υπηρεσιών των ανωτέρω Προγραμμάτων, οι 



οποίες αναμένονται να ολοκληρωθούν εντός του γ’ τριμήνου του 2022 με την ψήφιση των 
οικείων Υπουργικών Αποφάσεων.

Στην συνέχεια έγκρισης των προγραμμάτων από την Ε.Ε., η συγκρότηση και η 
ενεργοποίηση των Επιτροπών Παρακολούθησης των τριών προγραμμάτων αρμοδιότητας 
της ΕΓ ΔΠ ΕΤΠΑ-ΤΑ, σύμφωνα με τον ετήσιο σχεδιασμό του Υπουργείου, τοποθετείται στο 
2ο εξάμηνο του τρέχοντος έτους. 

Παρά την εκτιμώμενη καθυστέρηση έγκρισης των προγραμμάτων που εντάσσονται στην 
Πολιτική Συνοχής από πλευράς της Ε. Επιτροπής η οποία παρατηρείται σε όλα τα κράτη 
μέλη της Ε.Ε., οι ανωτέρω ενέργειες του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων θα 
επιτρέψουν την άμεση ενεργοποίηση των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027 
αρμοδιότητας της Ε.Γ. κατά το 2ο έτος της περιόδου προγραμματισμού, μέσω έκδοσης 
προσκλήσεων για υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης και την έγκριση έργων. 

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….

………………

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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